4. POROVNAVANI PRIROZENYCH CISEL

Porovnavani ptirozenych cCisel se provadi nékolika zpiisoby. Vyuziva se pojmu

zobrazeni, nebo se k porovnavani pfirozenych cisel pouziva Ciselna osa a nebo se vyuziva
zapisu Cisla v desitkové soustave.

K zékladnim dovednostem zaka patii umét rozhodnout, kterd skupina ma vice ¢i méné

prvkl a které ¢islo je vetsi ¢i mensi. Aby déti nemély problémy, které by byly zptisobeny
nedostate¢nou nebo nevhodnou vyukou, je tfeba zachovat urcity metodicky postup:

nejprve se déti uci chapat vztahy ,,vice, ,,méné®, ,stejné“. K tomu se vyuziva obrazki
a tvofeni dvojic

teprve ve druhé fazi se ke skupinam prvku ptifadi ¢isla a porovnavaji se pfirozena
¢isla pomoci vztahi ,,vétsi“, ,,mensi, ,,rovna se*

zvladne se technika pouzivani znaka >, ,<*, ,="

4. 1. Porovnavani prirozenych ¢isel s vyuZitim zobrazeni (tvofeni dvojic) - chapéani vztaht
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Oblé&cki je méné nez stromul.
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Oblacki je stejné jako stromd.

Takovych podnéth na riznych cinnostech obrazcich potfebuje dit€ mnoho. Vyuziva se
¢innosti s konkrétnimi predméty, zejména s hraCkami (napf. panenky — kocarky, auta —
gardze, talite — 1zicky, dévcata - chlapci aj.) dale pak modelovéani a kresleni. Neustale se
pracuje s objekty bez ¢isel a zdiraznuji se vztahy ,,vice®, ,,méné®, , stejne*.

Teprve ve druhé fazi se skupinam objektl ptifadi ¢islo a déti porovnavaji pocet predméeti:
4 >3 2 <4 4 =4

Pozor: Mezi objekty nelze umistovat znaménka pro porovnavani nebo rovnost — predméty se
dobé nerovnaji ani neporovnavaji, porovndvame pouze jejich pocet.
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4. 2. Porovnavani prirozenych ¢isel pomoci ¢iselné osy

Nejprve je tieba si uvédomit, co je ¢iselnd osa.

Obecné je ciselnd osa piimka, na které zndzorfiujeme obrazy redlnych cisel. Kazdému
redlnému Cislu je piifazen pravé jeden bod na pfimce a naopak kazdému bodu piimky
odpovida pravé jedno realné cislo. Pokud pracujeme pouze s Cisly pfirozenymi, tak
znazoriiujeme Ciselnou osu jako polopiimku, na které je pocatek poloptimky obrazem c¢isla 0
a kazdému pfirozenému ¢islu je pfifazen pravé jeden bod (nikoliv tsecka).
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Na ciselné ose porovnavame cisla podle jejich vzajemné polohy (nikoliv podle vzdalenosti od
pocatku — od 0).
Ze dvou Cisel znazornénych na Ciselné ose je vétsi to, jehoZz obraz lezi vice vpravo.
4. 3. Porovnavani prirozenych Cisel pomoci zapisu v desitkové soustavé
a) U ptirozenych Cisel plati, Ze ze dvou Cisel je vétsi to, v jehoz zdpisu je vice cifer, napf.

7542 < 12 5009.

b) Pokud maji ¢isla ve svém zdpisu stejny pocet Cislic, porovndvame pocet jednotek
prislusnych rada, az najdeme ten fad, ve kterém se lisi, napf.
Porovnavame Cisla 49 567 a 49 576. Desetitisicli, tisict a stovek je v obou ¢islech
stejné, Cisla se 1isi az poctem desitek. Protoze 6 <7, je

49 567 < 49 576.

4. 4. Problémy p¥i porovnavani prirozenych cisel



a) Neschopnost pouzivani znakll <, >. Mnoho déti mé& problémy s pochopenim a
misténim znakd nerovnosti, a¢ se jim ucitelé snazi nabizet nejriznéjsi
mnemotechnické pomiicky.

b) NerozliSovani porovnavani tvaru predméti a jejich poctu
Déti nejprve porovnavaji predméty — napt. velky mi¢, maly mic, velky kruh, maly kruh.
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Chybné je, pokud mezi predméty umistime znak nerovnosti, eventuelné rovnosti, protoZe
détem tak znemoznime rozliSit porovnavani poctu prvkl a porovnavani jejich velikosti.

Chybna znazornéni tedy jsou:

O-0 O-0

Spravné:

O o O O

vetsi kruh mensi kruh

Pokud nepouzivame grafického zndzornéni spravng, dit¢ ma problém pfti feseni ulohy typu,
kdy vidi tfi malé kruhy a jeden velky. Tti malé kruhy mu piipadaji mensi nez jeden velky,
avsak vétSinou v tomto piipadé ma porovnavat pocet kruhti.
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Ma tedy zapsat 3 >1.
Nespravné je i znazornéni typu OOOOO > OOO ve smyslu 5 >3

Spravné: OOO0O0 OO0
5 >3



nebo 1épe 00000 5
000 3
5>3
¢) Nepochopeni rozdilu mezi rovnosti mnozin a ekvivalenci mnozin.

Skupiny, které maji stejné prvkd, se sobé nerovnaji, ale rovna se pouze pocet téchto prvki.
Chybné je tedy znazornéni typu

v -

nebot’ ty pfedméty se sobé evidentné nerovnaji.

Chybné je i zndzornéni 00000 =5
Zde je nespravné pouzit symbol pro rovnost ,, = ,,

Spravné znazornéni:

AV AN

4 = 4
Nebo 0000 4

XXXX 4

4=4

d) Chybné pouzivani ¢iselné osy pii porovnavani pfirozenych cisel.
Pokud se déti nauci u ptirozenych Cisel porovnavat ¢isla pomoci vzdalenosti od nuly -
(ze dvou cisel je vétsi to, které je dale od nuly), mé v budoucnu velké problémy pfi
porovnavani zapornych cisel, nebot’ tam tato poucka neplati.

e) Pfi porovnavani ¢isel pomoci zapisu nékdy prevazuji nékteré Cislice, napf.
985> 1123, protoze 9 > 1 (bez ohledu na pfislusné rady).

4. 5. Reedukacni postupy

1. Zasadné vyuzivat spravného zndzornéni pomoci konkrétnich pfedméti, jak bylo
uvedeno vyse.
2. Vytvateni skupin prvkl podle pozadavkl — napf.
Dévcat je 6, chlapct je méné. Kolik mize byt chlapci? — vymodeluj, zndzorni na
obrazku, zapi$ ptisluSnou nerovnost.
Kraliki je 5, nakresli vice mrkvi, nez je kralikt. Zapis.
Slepic je 8, nakresli méné vajec nez je slepic. Zapis.
3. Vpiipadé, ze déti spravné vyuzivaji ciselné osy, je mozné ji k porovnavani
prirozenych Cisel vyuZzit.
4. Znazoriovani obrazku k zapsané nerovnosti, napt. k zapisu 7 > 5 nakresli obrazek.
Diilezité je chapani obou zapisii nerovnosti, napt. 3 <5, 5> 3.
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6. Pfi porovnavani vicecifernych ¢isel vzdy zduraziovat ptislusné fady, napt. 9 stovek, 1
tisic apod.

7. Pii eventuelnich chybach pozadat dité o znazornéni situace (konkrétni predméty,
karticky, modely penéz apod.) — zda dit¢ viibec chape pozadovany ukol.

Navaznosti na porovnavani ¢isel a zapis nerovnosti se fesi ulohy typu ,,0 kolik mé vice
(méné)“ , eventuelné ,kolikrdt mé vice (méné€)“. Tyto Ulohy je vhodné zatazovat az po
probranych pfislusSnych operacich. Pokud vSak déti samy spontanné zvladnou tyto situace
diive, nebranime jim.



